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Ny banebrydende COWI-rapport konkluderer, at edderfugle stortrives i 
Danmarks største havvindmølleområde i de indre danske farvande  

 

Kære Lea Wermelin 

  

Jeg tillader mig igen at fremsende ny banebrydende og vigtig viden vedr. 

problemstillingen om sameksistens mellem dykænder og havvindmøller, som 

relaterer sig til vores havvindmøllepark Omø Syd i Smålandsfarvandet. 

 

En netop publiceret rapport fra rådgivningsvirksomheden COWI, som jeg 

vedlægger dette brev, har kigget nærmere på antallet af edderfugle ved Rødsand 

Havvindmøllepark, hvor Danmarks største samling af havvindmøller – hele 162 

stykker – står i havet syd for Lolland. 

 

COWI-rapporten konkluderer, ”at ederfugle ikke bevidst undgår områder med 

havvindmøller. Optællingerne viser endda, at antallet af ederfugle nogle år efter 

opførsel af havmølleparken væsentligt overgår det antal, der var i området inden 

parken blev bygget. Ћ…Ќ Dette indikerer, at havvindmøllerne ikke har en varig 

negativ effekt på forekomsten og udbredelsen af ederfugl hverken lokalt omkring 

møllefundamenter og -vinger eller i en større radius fra møllerne. Ћ…Ќ 
Resultaterne i nærværende analyse bør føre til, at forudsætningerne for 

bereƄninƄ aƃ ƃortrænƄninƄ oƄ buƃƃerzoner revurderes.”  
 

Det er afgørende og væsentlige informationer, som nu er blevet fremlagt i COWI-

rapporten, hvorfor jeg sender dem til dig, så I har mulighed for at tage højde for 

rapportens konklusioner i jeres snarlig afgørelse om Omø havvindmølleparkens 

skæbne.  

 

Det er ikke en hemmelighed for nogen, at vi hos European Energy er i gang med 

at udvikle havvindmølleprojektet ved Omø Syd i Smålandsfarvandet, som på 

snart fjerde måned er sat i bero, indtil der foreligger en afklaring fra dit 

ministerium vedr. nye Natura 2000-områder i Danmark. 

 

Vi mener efterhånden, at der foreligger så grundig viden på området om 

sameksistens, at der nu ikke længere bør herske tvivl om, at de godkendte VVM-

vurderinger fra Smålandsfarvandet var og er retvisende, og at Miljøstyrelsens 

vurdering af, at European Energy efter en tilpasning af projektet har taget 

”omfattende hensyn” til dykændernes muligheder for at finde mad, og at 

fortrængningen af fugle dermed var reduceret til ”acceptable niveauer”, bør stå 

til troende. Dette bekræftes yderligere af konklusionerne i COWI-rapporten, 

hvorfor en revurdering af forudsætningerne til beregning af fortrængning, der er 

baseret på virkeligheden (naturen) og ikke modeller, som det er tilfældet i dag, vil 
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 medføre, at påvirkning yderligere reduceres i forhold til, da Miljøstyrelsen tog 

stilling til spørgsmålet og gav sin accept.  

 

Jeg ser meget frem til, at regeringen kommer til en konklusion af dialogen med 

Europa-Kommissionen vedr. Natura 2000-områder, så vores grønne energiprojekt 

ved Omø Syd kan fortsætte og understøtte Folketingets 70-pct.-målsætning og 

den grønne omstilling af Danmark. 

 

Som jeg gentagne gange har givet udtryk for, så uddyber jeg meget gerne 

ovenstående og forklarer nærmere om vores havvindmølleprojekt ved Omø Syd i 

et personligt møde. 

 

Med venlig hilsen 
Knud Erik Andersen 

CEO, European Energy 


